Zestaw 4 Telenformatyka, rok 1

1. Samolot rozwijajacy w nieruchomym powietrzu pr¢dkos¢ 216 km/h leci na poinoc, przy czym przez caty
czas lotu znajduje si¢ doktadnie nad szosg prowadzaca w tym samym kierunku. Pilot otrzymat z ziemi
droga radiowg informacje, ze wieje wiatr o predkosci 112 km/h, ale radiotelegrafista zapomniat poda¢ mu
kierunek wiatru. Pilot zauwazyt, ze w ciggu godziny samolot przebywa ponad szosg odlegtos¢ rowna
doktadnie 216 km, pomimo wiatru.

a) Jaki jest kierunek wiatru,
b) W jakim kierunku jest zwrocony samolot, tzn. jaki kat tworzy o$ samolotu z szos3.

2. Kosmiczny podroznik wyrusza z Ziemi z predkoscia v = 0.99¢ w kierunku gwiazdy Wega znajdujacej si¢
w odlegtosci 26 lat swietlnych. (a) Jaki czas odmierzg zegary umieszczone na Ziemi od startu do chwili
kiedy na Ziemig dotrze wiadomos¢ od podroznika o dotarciu na Wege? (b) Ile wyniesie czas podrozy
zmierzony na zegarze podroznika?

3. Obliczy¢ $rednig predkos¢ leptonow p wyprodukowanych na wysokosci h = 44 km nad powierzchnia
Ziemi, je$li docierajg one na poziom morza. Czas zycia leptonu p wynosi 1o = 2.2 X 10 s.

4. Rakieta o dtugosci wiasnej 350 m porusza si¢ z predkoscia 0.8 c. Wzdtuz niej, doktadnie w przeciwnym
kierunku, przelatuje niewielki latajacy spodek, ktorego predkos$¢ (mierzona w tym samym inercjalnym
uktadzie odniesienia, co predkos¢ rakiety) wynosi 0.2 c. lle wynosi predkos¢ spodka dla obserwatora
znajdujacego sie w rakiecie? Jak diugo trwa dla niego mijanie sie obiektow?
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